

# 3 Царств: подъем и падение Израильской империи

Дэвид Ропер

**ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ:** 1—19, 21, 22.

## НАЗВАНИЕ

Изначально 3 и 4 Царств были одной книгой, как 1 и 2 Царств. Первая и вторая книги царств были известны как “1 Царей”, а 3 и 4 Царств — как “2 Царей”. Это название произошло от первого слова еврейского текста, которое переведено как “Теперь царь...” (см. 1 Цар. 1:1).

## ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Третья книга царств естественным образом делится на две части: (1) царствование Соломона над всем Израилем и (2) распад Израиля на южное и северное царства.

Правление Соломона завершило 120-летний период единого царства. Саул, Давид и Соломон царствовали по сорок лет. Соломон прославился строительством храма. Во время его царствования Израильская империя достигла своего расцвета в экономическом, политическом и географическом плане (4:21; 10:23, 24).

После смерти Соломона его сын Ровоам послушался плохого совета. Десять северных колен восстали и образовали царство *Израиль*. Ровоам остался с двумя южными племенами, которые стали известны как царство *Иудея*. С этого момента в земле всегда правили два царя: один на юге и один на севере. Это может запутать начинающего ученика. Чтобы четко все себе уяснить, составьте таблицу, записывая слева по порядку царей Иудеи, а справа царей Израиля.

Вследствие обещания, данного Давиду во 2 Цар. 7, цари Иудеи продолжили династию Давида. Некоторые были хорошими, некоторые плохими. На севере лишь изредка сын сменял своего отца на престоле. Все северные цари были плохими! Один хуже другого. Ахав вместе со своей женой Иезавелью был наихудшим. В период правления Ахава Бог послал одного из самых удивительных мужей, когда-либо живших на свете, — пророка Илию.

Согласно иудейскому преданию, эту книгу написал Иеремия. В таком случае Святой Дух, по-видимому, внушал ему использовать некоторые документальные свидетельства, которые оставили после себя цари и пророки (3 Цар. 11:41; 2 Пар. 9:29 и др.; см. Ис. 36—39 и 4 Цар. 18—20). Если он является автором, тогда последнюю главу 4 Царств написал кто-то другой.

## ПЛАН

I. ЦАРСТВОВАНИЕ СОЛОМОНА (1—11).

- A. Самый мудрый человек в Библии (1—10).
  - 1. Третий царь всего Израиля (1, 2).
  - 2. Выбор Соломона в пользу мудрости (3).
  - 3. Сила, богатство и мудрость Соломона (4).
  - 4. Строительство храма (5—8).
  - 5. Великолепие царства Соломона (9, 10).
- B. Самый неразумный человек в Библии (11).
  - 1. Жены Соломона (11:1—3).
  - 2. Отступничество (11:4—8).
  - 3. Отторжение большей части царства (11:9—40).
  - 4. Смерть Соломона (11:41—43).

## II. РАЗДЕЛЕННОЕ ЦАРСТВО (12—22).

- A. Разделение царства (12:1—24).
  - Б. Дальнейшая история (12:25—22:53).
    - 1. Царствование Иеровоама в Израиле (12:25—14:20).
    - 2. Царствование Ровоама в Иудее (14:21—31).
    - 3. Царствование Авии в Иудее (15:1—8).
    - 4. Царствование Асы в Иудее (15:9—24).
    - 5. Царствование Навата в Израиле (15:25—31).
    - 6. Царствование Баасы в Израиле (15:32—16:7).
    - 7. Царствование Илы в Израиле (16:8—14).
    - 8. Царствование Замврия в Израиле (16:15—20).
    - 9. Царствование Амврия в Израиле (16:21—28).
    - 10. Царствование Ахава в Израиле (16:29—22:40); работа Илии!
    - 11. Царствование Иосафата в Иудее (22:41—50).
    - 12. Начало царствования Охозии в Израиле (22:51—53).

## УРОКИ З КНИГИ ЦАРСТВ

Следующим важнейшим решением после решения стать христианином является выбор супруги или супруга. Возьмите, к примеру, многочисленных иноземных жен Соломона или женитьбу Ахава на Иезавели.

Вспомните Ровоама, который “пренебрег советом старцев” и послушал своих сверстников (12:8; 1 Кор. 15:33).

Когда внимание к Божиим заповедям ослабевает, неизбежно наступает раскол.

Одна из самых печальных историй в Библии — рассказ о молодом пророке, который поверил лжи и был убит (13). Бог обязывает нас испытывать тех, кто утверждает, что говорит от Его имени (1 Иоан. 4:1).

Иоанн Креститесь пришел в духе Илии (Мал.

3:1–3; Мат. 17:10–13), чтобы приготовить путь Мес-

сии (Иисусу).

## Кто перекрыл воду? (З Царств 17:1–16)

У вас когда-нибудь перекрывали в доме воду? Если да, то у вас возникало два вопроса: кто перекрыл воду и почему. Изучая З Цар. 17:1–15, мы тоже спросим: “Кто перекрыл воду и почему?”

Почему — вопрос, с которым нам трудно справиться: “Господи, я стараюсь изо всех сил. Почему происходят со мной все эти несчастья?” Отвечая на вопрос “почему”, мы должны всегда помнить Ис. 55:8, 9. Мы с легкостью применяем истину этого отрывка к другим. Куда трудней применить ее к себе!

### I. ПОЧЕМУ БОГ ПЕРЕКРЫЛ ВОДУ В ИЗРАИЛЕ (17:1)?

А. Давайте вспомним, что произошло в Израиле.

1. Возьмем предупреждение во Втор. 7:1–5 не вступать в брак с окружающими народами. Никто не внял этому предупреждению. Рядом с Ахавом — Иезавель.
2. Что сделал Бог во исполнение Своих угроз? Он послал к Ахаву Илию: З Цар. 17:1. Обратите внимание на срок: дождя не было три с половиной года (Лук. 4:25; Иак. 5:17).

Б. Почему Бог перекрыл воду в Израиле?

1. Божье предупреждение (Втор. 7) должно исполниться (Втор. 11:16, 17). Илия помолился, чтобы не было дождя (Иак. 5:17). Очевидно, он молился о том, чтобы Бог исполнил Свою угрозу из Втор. 11.
2. Вот как Бог мог бы ответить на вопрос “почему”:
  - “Потому что люди не послушались Моего голоса и заслужили наказание”.
  - “Потому что Мой верный раб Илия крепко помолился”.
  - “Чтобы показать, что Я Бог; чтобы показать Моему народу ошибочность их путей и заставить их показаться и обратиться ко Мне”.

### II. ПОЧЕМУ БОГ ПЕРЕКРЫЛ ВОДУ В ХОРАФЕ (17:2–7)?

А. После предупреждения Ахава Бог сделал второй шаг по Своему плану.

1. Илии каждый раз говорилось только, какой сделать следующий шаг.
2. Шаг второй был неожиданным: “Отправляйся к потоку Хораф и жди” (ст. 5, 6).
3. Илия сделал, что велел Бог (ст. 5, 6).
  - “Хораф” означает “отрезанный” или “отделение”. Около года Илия был отделен от других, оставаясь возле потока.

б. Это время бездействия было, наверное, не так просто Илии пережить.

Б. Затем Бог перекрыл воду в Хорафе!

1. Илия был там, где его хотел видеть Бог, но вода была перекрыта! (ст. 7).
2. Почему Бог перекрыл воду в Хорафе?
  - Потому что Илия помолился (ст. 7; Иак. 5:17). Иногда наши молитвы получают такой ответ, которого мы не ожидаем.
  - Потому что настало время для следующего шага. Нам нужно научиться доверять Богу и Его плану для нашей жизни.

### III. ПОЧЕМУ БОГ ПЕРЕКРЫЛ ВОДУ В САРЕПТЕ (17:8–16)?

А. Бог велел Илии отправиться в Сарепту (ст. 8, 9).

1. Сарепта был маленьким прибрежным городом в Финикии непосредственно к северу от Израиля. Он находился в 140–160 километрах на северо-запад от того места, где был Илия, а посередине была пораженная засухой местность. Илия по-прежнему должен был вести себя сдержанно. Ему было велено остановиться там в доме вдовы.
  2. Как ответил Илия? “И встал он и пошел”.
- Б. Когда Илия добрался до того места, вода и там была перекрыта!
1. Вдова, у которой ему нужно было поселиться, умирала от голода!
  2. Почему Бог перекрыл воду в Сарепте?
    - Проблемы пришли в Израиль с севера, поэтому и последствия должны были испытать и те и другие.
    - Чтобы и дальше давать понять Илии, что он полностью зависит от Бога.
    - Чтобы убедить бедную вдову в том, что Иегова — истинный Бог.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

А. Как важно осознавать, что Бог не оставляет нас, что бы с нами ни случилось; Он по-прежнему любит нас и позаботится о нас (Ис. 49:14–16)!

Б. Вот некоторые великие уроки в З Цар. 17:1–15:

1. Повинуйтесь Богу, даже когда вам не ясны Его требования.
2. Доверяйте Богу, даже когда вы не понимаете.
3. Благодарите Бога за все, что у вас есть, даже когда нет того, что вы хотели бы иметь.